

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXIII.—Número 8.675

Director: Don José Estrañi

Lunes 7 de mayo de 1917.

COMO FUE CAPTURADO EL SUBMARINO

Una escuadrilla francesa le hunde cerca de Capbreton

EL NUMERO DE VICTIMAS DE LOS PESQUEROS FRANCESES

Como la censura nos impidió ayer también recoger las noticias que, relacionadas con la catástrofe del viernes en aguas de San Sebastián, nos transmitían desde la capital donostiarra, tenemos que acudir de nuevo a la única fuente informativa que ha llegado a nuestro poder, "Las Voz de Guipuzcoa", de la que tomamos las noticias siguientes:

UN CADAVER

Próximamente a las cinco y media de la tarde fondeaba ayer en la bahía de la Concha el vapor pesquero "Mamelena número 6". Traía la bandera a media asta, indicando que a bordo había un muerto.

En efecto; en vista de los detalles suministrados por los supervivientes del ataque llevado a cabo por el submarino alemán en la mañana del viernes, y en la esperanza de hallar el casco del "Mamelena número 12", la casa armadora ordenó al número 6 que se hiciera a la mar para explorar el trazo de mar que sirvió de escenario a la tragedia.

Al llegar allí, no encontraron barco alguno; todo aparecía limpio de buques. Los únicos vestigios que encontraron fueron trozos de red adheridos a los corchos, cajas y otros efectos pertenecientes a los buques hundidos.

Continuó la exploración y, cuando ya había transcurrido bastante tiempo, los tripulantes del "Mamelena" vieron a cierta distancia, flotando en el mar, el cadáver de un hombre que llevaba el cuerpo rodeado con un salvavidas de corcho.

Antes de arriar un bote y en él recoger para trasladarlo al vapor, emprendiendo éste el regreso al puerto, conduciendo a bordo el fúnebre halazgo. Una vez en la bahía, embarcaron en un bote cuatro tripulantes del "Mamelena" y el cadáver para conducirlo a tierra.

A su encuentro salió el director de Sanidad marítima y en el puerto se hizo cargo del muerto el Juzgado marítimo, quien ordenó su traslado al cementerio de Polloe.

La noticia de la llegada del vapor conduciendo el cadáver, pronto circuló por la población y, como el día anterior, numeroso público acudió al puerto para presenciar su desembarque.

Para contener a la gente que se agolpaba en la escalerilla, acudieron varios guardias de Seguridad y municipales, quienes a duras penas podían cumplir su misión.

El cadáver, que como antes decimos lo trasladaron al muelle en un bote, fue desembarcado en la escalerilla de la antepuerta y colocado en una camilla. Conservaba el pantalón y la camisa, ambas prendas propias para el trabajo a que se dedicaba, y tenía los pies y la cabeza desnudos. En uno de

los bolsillos del pantalón llevaba 40 francos en billetes.

LA IDENTIFICACION

El cadáver, pronto fué identificado; era el de Pedro Basurto Oliden, de cuarenta y un años, natural de Guetaria.

El guardia municipal don José Usabiaga, cuñado del muerto, hallábase en aquellos momentos prestando servicio en el Boulevard y enseguida tuvo conocimiento de la noticia. La impresión que recibió fué dolorosa.

Inmediatamente marchó a su domicilio para comunicar la triste nueva a su esposa, hermana del muerto, y juntos se trasladaron al cementerio de Polloe, desarrollándose una triste escena.

El infortunado Pedro Basurto Oliden se trasladó con su esposa y un hijo de ocho años a San Juan de Luz, hace seis meses. Como muchos de sus compañeros, fué allí acuciado por el sueldo que le ofreció el armador del vapor "Marné", a cuya tripulación pertenecía desde entonces.

Pero hace ya algún tiempo expresó su deseo de volver a San Sebastián para dedicarse a las faenas de la pesca con un hermano suyo en una embarcación propiedad de ambos, idea que no llevó a efecto por haberle aumentado el sueldo el armador del "Marné".

Uno de los hermanos del desgraciado Basurto, es el patrón de la escampavía "Guipuzcoana", que hace el servicio de la jornada regia.

En seguida de su traslado al cementerio, el médico forense practicó la autopsia del cadáver y no le apreció lesión alguna.

En este acto observamos un consolador detalle: los germanófilos, que algunos había, observaron conducta más correcta y más prudente que el día anterior y si no condenaban el atentado que ha costado la vida a varios compatriotas, guardaban una reserva que en muchas ocasiones debían guardar.

Los demás, ante la vista del cadáver de un hombre, cuyo delito consistió en arriesgarse en la mar para llevar un pedazo de pan a su esposa y a su hijo, condenaban con acerbos frases a aquellos para quienes no existe otro ley que la destrucción y la muerte.

El hallazgo de este cadáver y la declaración de los tripulantes del "Mamelena", confirma nuestra creencia de que los cuatro vapores fueron hundidos en el "Mamelena número 12" ni el "Marné" pudieron salvarse; no vieron ni restos de ellos.

EL QUE A HIERRO MATA...

El submarino que anteayer mañana libró la descomunal batalla en la que resultó vencedor contra toda una escuadrilla, no pudo gozar muchas horas de su triunfo. Poco después de verificada la hazaña, llegó a San Juan de Luz una escuadrilla francesa de pequeñas embarcaciones dedicadas a la busca y captura de embarcaciones piratas. Los de la escuadrilla vieron por la

noche cruzar al submarino hacia el Norte y se prepararon para enviarle afectuosos recuerdos. Ayer, a las seis de la mañana, fué divisado entre Bayona y Arcachón, cerca de Capbreton. El submarino también vio a sus perseguidores, pero no disparó, estimando mejor sumergirse. Pero tuvo que volver a la superficie—tal vez iría a entalar el combate—y en cuanto apareció la parte superior de la torre de mando, el submarino fué alcanzado por un cañonazo que indudablemente le dió en alguna de sus partes esenciales, puesto que ni pudo volver a sumergirse ni aparecer por completo en la superficie.

Entonces fué alcanzado de nuevo por otro cañonazo, y el agua penetró en el submarino, que se hundió, saliendo a la superficie gran cantidad de grasas, una boya y algunos otros objetos. Como la costa, en la parte en que se hundió el submarino, es poco profunda y de pendiente suave—unos 30 metros de profundidad—no será difícil que sea extraído.

Lamentamos, como humanos, la muerte de esos tripulantes de la nave leonesa, pero, según decían ayer los germanófilos: "la guerra es la guerra", y a fuer de sinceros amigos de los aliados, nos congratulamos mucho del éxito obtenido por esa escuadrilla francesa, que, según nuestras noticias quedará de estación en San Juan de Luz para vigilar estas costas.

Ayer pasó sin novedad un convoy de once vapores.

LOS PESQUEROS FRANCESES

Está fuera de toda duda, por referencias de las autoridades francesas, que el "Verdun" y el "Marné" fueron echados a pique por el trágico submarino alemán.

Algunos de los pescadores pudieron salvarse en un bote.

El número de muertos es el de siete franceses y doce o catorce españoles, pues, como todos sabemos, muchos pesqueros franceses están tripulados por marineros de estas provincias, que fueron a Francia atraídos por los buenos jornales que ganaban.

CONVIENE ACLARARLO

Ha llegado hasta nosotros un rumor que trasladamos a la autoridad de Marín, creyendo que sería muy interesante hacer una averiguación sobre su autenticidad. Se dice por Pasajes que la noche del miércoles al jueves estuvo allí y cenó en compañía de alguna o algunas personas, el comandante del submarino alemán cuya trágica actuación es tan lamentable.

Como estas visitas pudieran estar relacionadas con alguna vileza que afectase a esa neutralidad que a toda costa quieren mantener los "neutralistas de Rafitor", nos permitimos hacer público lo que se dice, para que pueda comprobarse.

les a Siria y Arabia y al través de la Arabia hasta la costa, esa línea férrea formaba parte integrante de un vasto proyecto militar para atacar a Egipto y a la India y movilizar toda la riqueza asiática, humana y material en pro de la hegemonía mundial alemana. Por eso Turquía ha sido la mira de todos los afanes tudescos durante estos últimos diez años. Y por eso el ideal pangermanista no puede tener más resistencia que aquella que Turquía le presta.

Si el Imperio otomano se aparta de Alemania, el sueño que ha producido la locura de la guerra se desvanecerá irremisiblemente, aunque aún cueste mucho trabajo hacer pagar a los alemanes, con su derrota personal, las costas de su ambición. Los aliados lo saben, y de ahí que mientras en Occidente descargan formidables martilladas contra los pies del gigante para tumbarlo y se esfuerzan por hacer añicos, en Oriente, el ideal de poderío asiático que lo ha empujado a esta horrenda aventura de llanto y desolación. Las victorias de Arras, Kermanshah, Bagdad y Sinai prueban que el fin propuesto es alcanzable.

GRISTOBAL DE QUESADA
Londres, mayo de 1917.

GUITARRA ESPAÑOLA

I
¡Si tenía que pasar!
¡Naciste para ser mala
y mala te morirás!

II
Con cien vidas que tuvieses
lo que has hecho no pagaras;
¡fueron tantas tus traiciones
que no puedes recordárlas!

III
La vergüenza que no sientes
necesito yo sentir,
para arrancar de mi alma
este querer, de raíz.

IV
Perdónala, madre mía,
aunque en falso te juró;
porque si tú la perdonas,
¿cómo negar mi perdón?

V
Está viva tu traición
y ya lo ves, sufro y lloro,
que siendo mi perdición
aún te recuerdo y te adoro
con todo mi corazón.

VI
Soñaba que al despedirme
me dices una esperanza,
y ni siquiera has fijado
tu mirada en mi mirada.

VII
No consigo convencerme
que tu gusto es alejarte,
para gozar a tus anchas
de otro cariño que nace.

VIII
Todas mis coplas, serrana,
voy escribiendo con llanto
que de mis ojos se escapa.

IX
Lloro al pensar que ese hombre
al cabo tu dueño fué,
y me he dejado rendir
cuando he podido vencer.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR

Consejo provincial de Fomento.

EXTRACTO del informe que el Consejo provincial de Fomento de Santander eleva al Gobierno de Su Majestad acerca del contenido del real decreto de autorizaciones, en la parte referente a la constitución de las haciendas locales.

Entre las autorizaciones comprendidas en el real decreto de 3 de marzo del corriente año figura que, por poder contribuir en gran manera al desarrollo y prosperidad de la riqueza de las provincias del Norte, reclama que este Consejo la consagre atención preferente.

Los referidos a aquella por la cual se dejan en suspenso las leyes desamortizadoras, en la parte referente a la venta de los bienes inmuebles (y por tanto rústicos) de los pueblos, devolviéndoles el pleno dominio de los mismos, para que usen y disfruten en la forma que determinan las leyes.

En términos generales sólo aplausos merece tal declaración, que tiende no solamente a hacer cesar la injusticia que supone la venta forzosa de los bienes inmuebles, sino que aspira, además, a proporcionar a los pueblos una fuente de recursos con que atender a sus necesidades.

Necesario es, sin embargo, si la declaración aludida ha de producir los beneficios resultados que de ella cabe esperar, que su contenido se amplíe y complemente con las procedentes y adecuadas disposiciones; de lo contrario es de temer que su virtualidad y eficacia sean nulas, pasando a figurar en el catálogo de las leyes ineficaces.

Perseguidos, entre otras finalidades, las leyes desamortizadoras al tratar de convertir en propiedad individual los terrenos comunales, el determinar en ellos un incremento de valor, que habría de conseguirse merced a las mejoras que, al legítimo estímulo del interés particular, introdujesen en los mismos: los nuevos poseedores.

No podían ni debían dichas leyes, al tratar y resolver acerca de esta clase de bienes, prescindir de la procedencia de los mismos, ni tampoco del fin especialísimo que les correspondía llenar dentro de la economía rural.

Así, pues, perteneciendo a los pueblos y siendo indispensables a los vecinos para satisfacer cumplidamente las exigencias de sus reducidas explotaciones agrícolas, si bien se hacía imprescindible el cambiar el modo de su aprovechamiento, puesto que el colectivo que a la sazón imperaba era la causa determinante del abandono e improducibilidad en que yacían, se imponía, al propio tiempo, por las consideraciones apuntadas que, al variar de régimen, se llamase el disfrute de tales bienes a la totalidad de los vecinos, ó cuando menos a la mayoría de ellos; de otra suerte los excluidos resultarían perjudicados, y en cierto modo, indirectamente, empujados hacia el desierto campo del proletariado rural.

Tomando en consideración estas ideas, y sin que tampoco fuera ajeno a ello el deseo de obtener el mejor precio, es por lo que la ley, provisionalmente recomendada que la venta de esta clase de bienes se realice con la mayor división posible.

Las enajenaciones efectuadas, sin embargo, han versado, ordinariamente, sobre extensiones de relativa importancia, con respecto a las superficies totales que poseían los pueblos, y sobre todo en relación al censo de vecinos con que estos contaban, tendiendo así a romper el equilibrio que, por conveniencia social, y hasta por equidad, debería haber prevalecido al movilizar esta clase de propiedades.

Aparto de esto, debe notarse que, durante la vigencia de las leyes desamortizadoras, se ha repetido frecuentemente el fenómeno de las roturaciones arbitrarias, nombre con que se conocen en el país las detentaciones de que la propiedad rústica comunal ha sido objeto.

(Continuará.)

Las corridas de ayer.

(Por teléfono)

EN MADRID

Esta tarde se celebró la quinta corrida de abono con un lleno completo.

Los veraguas, superiores.

Gaona muleta regularmente al primero, tumbándole de una estocada caída y atravesada. (Protestas.)

En el segundo, Celita, que está valiente, sale derribado y volteado al dejar una estocada.

Intenta levantarse el maruso y el bicho le cornea nuevamente, causándole una herida en la cara con desgarramiento del labio superior.

Los médicos tuvieron necesidad de darle varios puntos de sutura.

Cuando Celita pasaba a la enfermería el del duque se entrega a las mujilillas.

Fortuna trastea al tercero con lucimiento, agarrando una estocada un poco caída.

Gaona muleta al cuarto con precauciones, agarrando una estocada baja. (Protestas.)

En el quinto toro, el indio coloca tres colosales pares de banderillas, escuchando una ovación.

Luego realiza una faena larga, pero valiente, para media estocada buena y un descabello.

Fortuna concluye con la vida del sexto, tras una buena faena, de una estocada atravesada.

EN BILBAO

La entrada, magnífica.

Una hora antes de dar comienzo la corrida comenzó a lloviznar, cesando el agua cuando se iba a hacer el paseíllo.

Belmonte escucha una bronca de las godas.

Los contreras, mansos.

Joselito veroniqua al primero, arrancando aplausos del concurso.

Maravilla encuentra a su enemigo incierto y nervioso, pero consigue sujetarle y hasta se adorna en algunos pasos.

Echándose fuera arrea el sevillano una estocada atravesada, a la que sigue un pinchazo, que el toro escupe, sin que el diestro pasara el fieltro. Media estocada tendida y un descabello dan fin del boyacón. (Pitos.)

Belmonte, a quien se ve dispuesto a sacarse la espina del día 2, tira de pañosa en el segundo e instrumenta unas verónicas superiores.

Con la flámula está valiente el trianero, que emplea "ambas a dos" mansos. Sobre todo dos molinetes y un pase rodilla en tierra le resultan descañarrantes y escalofriantes.

Entra derecho y agarra una estocada buena, atinando al primer golpe. (Ovación.)

En el tercero, Joselito, con los pies clavados en el suelo, parando recogiendo y mandando de verdad, dibuja varias verónicas.

El contreras llega nervioso e incierto al último tercio, por lo que Gallito no logra lucirse con la muleta.

Un sablazo feo y una estocada defectuosa alargando el brazo, bastan para que el toro doble.

Al salir el cuarto Belmonte le recoge con la capa, veroniquando de modo superior. Dos de los lances fueron soberbios de verdad.

Luego, el de Triana remata un quite con una de sus peculiares medias verónicas.

Con la muleta, el fenómeno, estrechándose mucho, da pases superiores, resultándole inmejorables algunos de pecho y un molinete. Después viene un serio achuchón, perdiendo el espada muleta y estoque y quedándose en los mismos hocicos del adversario.

Buenaventura Rodríguez Parast
ABOGADO
Horas de consulta, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Calle de Escalante (antes Correo), 12, 1.º derecha

Rodrigo D. Espina
ABOGADO
Plaza Mayor, 5, primer piso
TORRELAVERGA
Horas de consulta: de diez a doce y media de la mañana.

José Palacio
MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 50% y sus derivados.
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos.
BURGOS, 4, 1.º

Nueva faena, para una estocada magnífica, entrando Belmonte como los valientes. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Maravilla intenta veroniquar al quinto, pero se ve obligado a desistir de sus buenos propósitos porque el toro no acude.

Costándole mucho trabajo logra colocar un gran par de frente.

La labor con el toro-rojo es de las de puro alivio. Una estocada ladeada y un descabello al tercer intento levantan una protesta general.

Salte el sexto buey, y uno de los montados, le enhebra un cuarto de vara. (Ovación naranjeril.)

Otro picapedrero, por no hacer de menos a su compinche, mete la puya en la barriga del contreras. (Pitos, lluvia de toda clase de "proyectiles" y profusión de improperios.)

Pelmonte ejecuta una faena apretada y valiente, dando pases de pecho cerfidísimos, un molinete extra y dos rodilla en tierra clase superfinas.

Con la vista en el morrillo entra guapamente el de Triana, cobrando una estocada soberbia. El bicho cae con las cuatro patas por alto. (Ovación y segundo apéndice auricular.)

El sobresaliente Leumbeiri, demostrando una ignorancia tan grande como su valentía, trastea al séptimo como Dios le da a entender. El público tiene el alma en un hilo durante toda la faena.

Gracias a Joselito que actúa de providencia el ex piloto no sale de la plaza hecho una papilla.

Leumbeiri larga una estocada en lo alto, encontrándose el hombre con que no sabe por dónde salir.

Pasado el susto, saca el estoque y descabella.

Durante la lidia de los dos últimos toros volvió a hacer su "aparición" el "sumirí".

PARA "EL CANTABRICO"

Los chuchos expuestos.

Madrid, entrando en las vías de la civilización, ha abierto una Exposición de perros, hace unos días, y allí, personas formales, repartirán más de un premio, entre el numeroso gremio de esos nobles animales.

Llama aquello la atención, y quien tiene la manía de echar a perros el día, se mete en la Exposición, y pasa ratos divinos viendo en aquellos confines soberbios perros mastines y galgos setemesinos.

Allí ve el espectador lo que la casta progresa, desde la galguita inglesa hasta el perro del pastor; y en una espaciosa sala, separados por secciones, hay buenos perros paches, perdigueros de Bengala;

dogos de tipos variados, perros rusos y daneses y esos galguitos ingleses que están siempre encanijados; lindas perras italianas, perros de presa horrosos y podencos primorosos y blancos perros de lanas.

Exponiendo sus primores hay, en fin, *chuchos* bonitos; pero con tantos perritos no me entusiasmo, señores.

Y no llaman mi atención porque en Santander estamos, con los perros que encontramos, en constante exposición.

Yo no censuro la idea de esa asamblea perruna pero, con franqueza, es una cosa que no me recrea.

Suele el perro ser valiente, noble, cariñoso y fiel, pero yo me aparto de él porque sabe hincar el diente; y ante esa perro-mania protesto de varios modos...

¡y que me perdonen todos si digo una perretería!

El odio al perro me ofusca; sus caricias nunca busco, y eso de premiar a un *cusco*, la verdad, me hace la *cusca*...

JOSE RODAO

Acto simpático

Hoy, a las doce, se verificará el acto de la entrega de las insignias de la banda de María Luisa a doña Petronila Pombo del Campo; adquiridas por suscripción popular.

Hará la entrega el alcalde, señor Gómez Collantes, acompañado de una Comisión del Circulo Mercantil.

Leopoldo Rodríguez P Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta: de 10 a 1.—Wad-Rás, 7, 2.º
TELEFONO, 923.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 50%.

CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.
AÑOS DE ESCALANTE 10 1.º

Doctor Estrañi
Enfermedades de los ojos y nariz.
P.A.S. 2.º

LA CAMPAÑA CONTRA TURQUIA

Un ideal que se deshace.

En la aglomeración de noticias sensacionales de la presente fase de la guerra—la retirada del Somme, la revolución rusa, la declaración de guerra de los Estados Unidos con el posible efecto de la movilización de toda América en contra de Alemania, y la ofensiva inglesa en Arras—la prensa española ha dejado pasar casi inadvertido un núcleo de acontecimientos de capital importancia para el definitivo fracaso de los planes que indujeron al Imperio del Kaiser a provocar la conflagración. Me refiero a los brillantes triunfos recientemente logrados por los rusos y los ingleses en el cercano Oriente: En Persia, en Mesopotamia y en Palestina.

Con rapidez verdaderamente extraordinaria, a la invasión de las tierras filísticas y a la toma de Bagdad por los ingleses han seguido la expulsión de los turcos de Persia y la conjunción de los ejércitos moscovita y británico en Ruzil Rohat, una aldea situada en la orilla izquierda del río Diala. Los rusos se apoderaron de Kermanshah el mismo día que entraron en Bagdad los ingleses, y para establecer el contacto con éstos han tenido que atravesar una región yerma, cuyas aldeas todas han sufrido los rigores del paso de siete ejércitos en el breve plazo de diez meses.

En su precipitada retirada, acosados muy de cerca por los cosacos, los turcos han ido dejando, en las cumbres nevadas de las sierras y en las cálidas asperezas de hondos barrancos, un terrible reguero de cadáveres y agonizantes. Desde Hamadán, donde empezó la maniobra para arrojar a los otomanos de Persia, hasta Kharaukan, de donde partió la columna que ha estable-

cido el contacto con los ingleses procedentes de Bagdad, las tropas rusas han recorrido una distancia de 400 kilómetros. Simultáneamente con el avance hacia el Noroeste de las tropas coligadas, otros dos ejércitos rusos que irradian de Tabriz y de las inmediaciones del lago Van, están marchando contra Mosul, objetivo, según se cree, de las descuadradas huestes del Sultán en aquella parte del Imperio. Más al Norte, en el sector de Armenia, aún hay otro poderoso ejército moscovita, cuya presión aumenta de día en día.

Si a la inminente pérdida de una gran parte de las provincias orientales se añade la insurrección árabe, el amenazante desfiladero de las demás razas subyugados por los pachás, la distracción de los austroalemanes en frentes que más de cerca les preocupan y la creciente acumulación de tropas británicas en Palestina, se comprenderá fácilmente que las recientes declaraciones del nuevo Gobierno ruso, respecto a su disconformidad con los planes anexionistas del antiguo régimen, no pueden dejar de producir un hondo efecto en las masas turcas y aun en la comarilla del Sultán, por muy cerrado que esté el contrato de la venta de su alma al Gobierno de Berlín.

Posible es que las inmensas potencialidades de la actual situación no lleguen a materializarse, pero no cabe negar que nunca, desde que comenzó la guerra, ha ofrecido la situación militar del cercano Oriente mayor plétora de esperanzas para los aliados. Nunca, ni aun en los primeros días de Gallipoli, ha habido tantas posibilidades de que Turquía se sienta arrastrada por la presión de las circunstancias a buscar su salvación en una paz separada.

Una paz separada de Turquía con los aliados no sería todavía la derrota definitiva de la potencia militar alemana, pero sí sería el comienzo de esa derrota. Y desde luego sería el derrumbe ab-

soluta del ideal pangermanista, causa cada vez más evidente de la guerra. Ello parece bien claro, no sólo en los libros publicados con anterioridad a la ruptura de hostilidades, sino en casi todos los artículos de la prensa alemana actual. Y es de notar que algunos de los escritores de nuestros días explican la política australemana del pasado,—política que al tiempo de su desarrollo se justificó con razones muy distintas—, como etapas preliminares del objetivo oriental que ahora confiesan sin rodeos ni veladuras. El plan se compone de varios eslabones. El primero ha expuesto minuciosamente Kaumann en su último libro "Mittels Europa". Alemania y Austria-Hungria deben formar una unanimidad económica compacta, a fin de facilitar su unión para fines políticos y militares. El segundo eslabón es el dominio leonístico de los Balcanes. Y el tercero la germanización de Turquía, para que el guantelete de acero de la ambición prusiana penetre hasta las cuevas de los tesoros asiáticos, que le han de permitir erigirse en árbitro de los destinos del mundo.

La idea se inició con la compra y fortificación de Heligoland y se completó con el proyecto del ferrocarril de Bagdad, que tantas veces oímos mentar en los años anteriores a 1914. La guerra ha sido un intento para rellenar con sangre las lagunas del proyecto que la diplomacia no pudo salvar con promesas ni amenazas. Ni amenazas ni promesas valieron para hacer entrar a Servia en línea con Bulgaria y con Turquía. Y la guerra—la guerra que había de realizar el ideal pangermanista—estalló con el infame ultimatum a la malhadada Servia.

A la luz de la experiencia, hemos visto que el ferrocarril de Bagdad no era el inocente proyecto para civilizar a Turquía, que, guiados por la propaganda alemana, nos habíamos llegado a imaginar. Con sus planeados rama-

Ateneo de Santander

Sección de Ciencias Morales y Políticas... Esta tarde, a las siete, se reunirá el Ateneo...

Una cosa es ofrecer...

El señor Luca de Tena ha dado un laudo relativo a la cuestión de la suscripción a favor del insigne don Benito Pérez Galdós...

Lo que también resulta del laudo es que hay muchos que ofrecen y no dan, que una cosa es prometer y otra dar...

Así resultan de reales muchas suscripciones! Apuntarse en las listas es muy fácil...



DEPORTES

AYER TARDE, y ante un numerosísimo público, se celebró el partido eliminatorio entre Vizcaya y Santander...

El encuentro había despertado tal interés que, a pesar de lo desahogado de la tarde, el público acudió a presenciar el "match"...

Pocas líneas merece el partido, porque resultó de tal soez, que sólo en algunos momentos tuvo los caracteres de semifinal...

De modo que lo que hubo en el partido, lo que más se hizo notar fue la actuación del referido señor Pacheco...

El resultado del partido da el empuje a los dos Clubs, así es que el próximo domingo tendrán que luchar nuevamente...

De manera que prepárese la afición a presenciar el "match" del día 13, que será aún más interesante que el de ayer...

Para terminar, diré que en el transcurso del partido el "racing" marcó un "goal", hecho a los nueve minutos...

No he de felicitar al Club local, porque su labor fue lo más deslustrado que he tenido ocasión de ver...

Animados, sin embargo, al oír su lengua nativa, se acercaron al submarino y vieron a bordo, formando parte de la tripulación...

—Pero como estáis ahí? preguntaron los pescadores. —Pues ya veis,—respondió el lequeitano—, me pagan bien, me tratan mejor y aquí ando con estos...

Los ondarreses dejaron su pesca en el submarino y le fue pagada a mucho mejor precio que el que hubieran podido cobrar en tierra...

Pelear de gallos.

Ayer mañana, con gran animación se dieron en el circo de San José las siguientes:

1.ª Comienza el espectáculo con dos gallos plumo "gallina", y pesó 3 libras y 10 y 1/2 onzas y 3,11 y 1/2 de "Diana" y "La Desconocida"...

Se acometen con gran coraje, estando el dinero por el de "Diana", el cual recibe un golpe, y se cambia la pelea por el contrario, que gana a los siete minutos...

2.ª Dos jacos de 3-6, de Félix y Calletero. Son buenos gallos, y gana por "pies" el de Félix, a los diez minutos...

3.ª Suelta Félix un 3-5 y 1/2 colorado a un giro claro de 3-4 de Calletero. Son un poco tríos para empezar la lucha...

4.ª Cuatrocaminos presenta un colorado relintón contra un gallo negro de "La Desconocida", perdiendo aquí a los veinte minutos...

5.ª "Diana" un colorado con muchas filigranas en la cola, en lo que nos demostró Nardo ser un gran "peluquero", contra un jabado de "La Desconocida"...

6.ª Cuatrocaminos y Las Presas, con gallos colorados de 3-4 y ambas jacos, que estaban casi en curro, hacen votos en pro de la neutralidad, y ni a empujones quieren acometerse...

7.ª Vuelve Cuatrocaminos con otro gallo de 3-7 contra un colorado 3-6 de Félix, ganando éste a los diez y ocho minutos...

8.ª "Diana" suelta un gallo tabaco, superior de 3-13, contra otro no menos de "La Desconocida", mezclado, de cuatro libras...

Tienen buena boca, buenos pies y mayor coraje. Estaba muy igual la pelea, y hasta, si se quiere por el mezclado, el cual tuvo la mala fortuna de sufrir un cañazo...

Dolores de riñones.-Nefritis.

¿Qué es nefritis? In inflamación de los riñones. ¿Es cosa grave? Gravísima. Para comprender el por qué de esta gravedad...

Los riñones constituyen un órgano que tiene por objeto impedir que pasen a la sangre determinados elementos. El residuo de esta depuración constituye la orina...

MARITIMAS

HERIDOS QUE MEJORAN Desde el Hospital de San Rafael nos informaron ayer que se encontraban bastante mejorados de sus heridas los tres marineros portugueses naufragos del vapor "Barreiro"...

También nos dijeron que el naufrago Benito Rivas, que llegó el sábado a bordo del "Izaro", había experimentado ligera mejoría.

COMPRA DE BARCO El vapor "Enriqueta de Mallol" ha sido adquirido por la Casa Mumbra, de Barcelona.

LA CLASIFICACION DE INSCRIPTOS Presidido por el comandante de Marina se constituyó ayer mañana, en la Comandancia de Marina, el Tribunal del Trozo...

Fueron muchos los incriptos que dejaron de presentarse a la clasificación.

DE PESCA Sigue abundando el boকারে en nuestras costas. Las embarcaciones volvieron ayer de sus faenas con bastantes arrobas de dicho pescado...

A DIQUE Hoy, probablemente, entrará en dique, para sufrir recorrido general y limpiar y pintar fondos, el vapor "Mar Mediterráneo".

MAREAS PARA HOY Pícamares, a las 3,23 y 3,41. Bajamares, a las 9,40 y 9,58.

El vascuence sumergible.

La prensa bilbaína relata un curioso caso. Del puerto de Ondárroa habían salido a pescar varias lanchas, las cuales se alejaron bastante...

Hallándose en estas faenas se vieron sorprendidos por la aparición repentina de un submarino alemán a poca distancia de donde pescaban...

Los ondarreses, lo mismo que si hubieran visto al diablo, pusieron pro a tierra y salieron a toda fuerza de remo; pero en aquel momento oyeron que del submarino, y amplificada por una bocina, salía una voz hablando en correcto euzkera...

Animados, sin embargo, al oír su lengua nativa, se acercaron al submarino y vieron a bordo, formando parte de la tripulación, a un conocido joven de Lequeitio.

—Pero como estáis ahí? preguntaron los pescadores. —Pues ya veis,—respondió el lequeitano—, me pagan bien, me tratan mejor y aquí ando con estos...

Los ondarreses dejaron su pesca en el submarino y le fue pagada a mucho mejor precio que el que hubieran podido cobrar en tierra...

TAURINAS

NO SE CORTA LA COLETA Ayer recibimos la siguiente carta: Señor director de EL CANTABRO. Presente.

Muy señor mío: Con grande sorpresa leo en el número fecha de hoy de ese periódico que usted tan dignamente dirige, la noticia de haberme retirado del toro, o, mejor dicho, "cortarme la coleta"...

Hoy por hoy, mis ánimos están muy disidentes de hacer tal acto, por contar con suficiente constancia para ver si consigo mis deseos, que tantos sinsabores y disgustos me han proporcionado...

Quisiera, don José, que estas líneas las hiciese públicas, y con mil gracias anticipadas queda de usted su afectísimo seguro servidor, MANUEL MOLINA

BENEFICENCIA PROVINCIAL

Movimiento del personal ocurrido en los establecimientos de beneficencia durante el mes de abril último.

HOSPITAL Existían en fin de marzo, 293; ingresaron en abril, 204; fueron baja: por curación, 193; por defunción, 20; quedaron en fin de abril, 176 varones y 108 hembras. Total, 284.

CASA DE CARIDAD Quedaron, 552; ingresaron, 11; fueron baja: por reclamación, 5; por defunción, 8; existencia en fin de mes: 279 varones y 277 hembras. Total, 556.

CASA DE EXPOSITOS Existían, 400; ingresaron, 29; fueron baja: por reclamación, 2; por cumplimiento de la edad reglamentaria, 3; por defunción, 14; quedaron en fin de mes, 199 varones y 211 hembras. Total, 410.

MANICOMIOS Quedaron en el provincial de Valladolid y otros, 213; ingresaron, 2; fueron baja: por curación, 1; por defunción, 2; existencia en fin de mes: 100 varones y 112 hembras. Total, 212.

Se hallan en tramitación cuatro expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital, para su conducción al Manicomio.

En el Instituto-Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentísimos señores marqueses de Valdejo, existían y continúan, diez.

Salón Pradera

DESPEDIDA DE LA COMPANIA Con "La princesa del dólar" y "The Geisha" se despidió ayer del público santanderino la excelente compañía italiana de ópera cómica y opereta de Granieri-Marchetti...

En las dos secciones hubo excelentes entradas, escuchando muchos y muy merecidos aplausos todos los artistas que tan acertadamente dirige Eduardo Favi.

El público obligó a bisar varios números de las dos óperetas.

SIN HABER INTERVENIDO

Efectivamente, vivimos en paz con todo el mundo, a pesar de lo cual las pasamos tan amargas como si hubiésemos roto las hostilidades con media Europa...

Después de lo ocurrido a unos vapores pesqueros de San Sebastián, a poca distancia de la costa, no le podrá sorprender a nadie que también los pescadores de estos puertos, como los tripulantes de los barcos mercantes...

Colaboran en este hermoso número los más ilustres pensadores, poetas y literatos catalanes, los escritores economistas de más alto prestigio y los pintores y dibujantes de mayor renombre...

En estos críticos momentos de reconstitución nacional, este organismo patriótico ha juzgado de la mayor urgencia realizar prácticamente, en la Representación de Santander...

En la noche del sábado En la Casa de Socorro ingresó ayer mañana, con una borrachera espantosa, un distinguido adorador de Bacos...

Para hacerle volver del ataque alcohólico tuvieron que aplicarle sinapismos y una respetable dosis de amoníaco.

En una de las camas del establecimiento permaneció acostado, hasta por la tarde, que se despejó y pudo el hombre retirarse a su casa.

También fué asistida de un ataque del mismo género, pero menos fuerte, una desgraciada mujer.

El señor Illera, que es la persona de quien se trata, salió el sábado de Santander para Palencia, en compañía de su esposa...

Desde Palencia se ha telegrafado a Valladolid y Madrid, y aquí se practican diligencias, por sí a los autores del robo se le hubiese ocurrido venir a Santander.

El "Bar Montañés". El éxito más completo ha obtenido el nuevo "Bar Montañés", establecido en la plaza Vieja.

Ayer estuvo concurrencidísimo durante todo el día, y eran grandes los elogios que del servicio se hicieron, especialmente del café, los vermouthis con aperitivos y los bocadillos de viambres.

Ha sido un verdadero acierto de don Eloy Pascual el establecimiento de este bar, montado con arreglo a los que funcionan en las grandes poblaciones.

Julio Cortiguera

Partos, enfermedades de los niños y de la mujer. Paseo de Pereda (Muelle), 16, 2.º Tel. 609.

UNA DUCHA A un señor que transaba ayer por la calle de Rubio le suministraron unas sirvientas una soberana ducha, razón suficiente para que el guardia de punto en aquella calle denunciase a las divertidas muchachas.

El "Licor del Polo" es el único dentífico del mundo que obtuvo un primer premio en el IX Congreso de Higiene Internacional.

En las enfermedades adquiridas y transmitidas por el uso de aguas contaminadas, como suelen ser las que surten a las poblaciones, no hay remedio más eficaz que el uso del agua naturalmente esterilizada.

EL AGUA DE SOLARES en cuyo embotellado se procede hoy con un esmero y una asepsia incomparables, llena como ninguna esta indicación.

Las personas débiles deben tomar EL JEREZ QUINA "LA PRUVIANA" Ha sido nombrado por el ministerio de Hacienda oficial tercero de la Tesorería de Santander, por el turno segundo, don Julio Alvarez Guerra, cesante de igual clase.

G. IÑIGO OCULISTA Consulta de diez y media a una, y 7/6 cuatro a cinco. — MUELLE, 16. — Gratis a los pobres, los martes y viernes de seis a siete. Peso, 1.

REGISTRO CIVIL DISTRITO DEL OESTE Día 6. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1. Defunciones: 00. Matrimonios: 1.

DISTRITO DEL ESTE Día 6. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 00. Defunciones: Miguel Díaz Herrero, diez y ocho días, Peso, 4, 19, y María Antonia Peña Cortés, setenta y tres años, Bonifaz, 9. Matrimonios: 00.

Restaurante EL CANTABRO de Pedro Gomez Terrádez, Bernán Cortés. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubierto. Servicio especial para banquetes, bodas y lunchos. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Filetes cerdo a la Robert.

Dr. F. de la Torre Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO Y PANCREAS. Consulta, de diez a doce. Gratis a los pobres los lunes, miércoles y viernes, de 9 a 10 San Francisco, 5, 1.ª MALA PISADA. En la acera de Amós de Escalante se causó ayer la distensión ligamentosa de la articulación del pie derecho, el vecino de Cueto Ramón Camus. Fué curado en la Casa de Socorro.

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO -MEDICINA GENERAL- Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.ª. Gratis para los pobres. Martes y sábados nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

DE LA ESCALERA AL PORTAL Jugando ayer en la escalera de su domicilio, Ruamerón, 34, el chico de doce años Amalio Incera, tuvo la desgracia de caerse al portal. Conducido a la Casa de Socorro se le apreció una contusión, con hematoma, en la región infrascapular izquierda. Después de curado pasó a su domicilio.

A los señores médicos. Interesa visitar en Madrid el nuevo y ya muy acreditado Centro Médico Ortopédico, Espoz y Mina, 2, donde encontrarán un completo surtido en instrumental de cirugía de las mejores marcas, artículos de goma y ortopedia, a precios verdaderamente sin competencia. No olvidarlo: Espoz y Mina, 2, Madrid.

Gran Café-Restaurant "Royalty" de JULIAN GUTIERREZ (Sucesor en el Sardinero).—MIRAMAR. ESPECIALIDAD EN BANQUETES. HABITACIONES. Plato del día: Blanqueta de ternera.

Bolsas. MADRID Cierre de la Bolsa. Día 4 Día 5

Interior serie E..... 73 50 73 05 " " E..... 73 50 73 15 " " D..... 75 90 73 00 " " C..... 75 90 73 10 " " F..... 76 80 73 20 " " G y H..... 76 80 73 75

Amortizable 5 por 100, E..... 93 50 93 00 " " E..... 93 50 93 00 " " D..... 94 00 91 00 " " C..... 94 25 91 25 " " B..... 94 84 91 38 " " A..... 95 20 95 25

Amortizable 4 por 100, F..... 00 00 00 00 Banco de España..... 000 00 00 00 Banco Hispano Americano..... 228 00 00 00 Banco del Río de la Plata..... 000 00 00 00 Tabacaleras..... 355 00 338 00

Alcañales..... 00 00 00 00 Azucareras..... 00 00 00 00 Idem..... 00 00 21 50 Cédulas 5 por 100..... 104 00 101 50 Tesoro 4 por 100, serie A..... 103 80 103 50 Idem Idem, serie B..... 103 40 103 00 Idem 4 1/2, serie A..... 103 45 103 00 Idem Idem, serie B..... 000 00 00 00 Idem 4 3/4, serie A..... 000 00 00 00 Idem Idem, serie B..... 00 00 00 00 Azucareras, estampilladas..... 00 00 00 00 Idem, no estampilladas..... 00 00 00 00 Exterior, serie F..... 93 75 93 00 Cédulas al 4 por 100..... 95 70 95 00 Francos..... 79 50 79 05 Libras..... 21 50 21 50 (Del Banco Hispano Americano)

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de los cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y ulcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos y quien los pide.

¡A construir aeroplanos!

Expresábamos en otro número, al dar cuenta de la grata impresión que había producido en Madrid la exhibición de un aeroplano construido en Santander; expresábamos el deseo de que se acordase construir más, para el servicio del Ejército, y la esperanza de que si tal acuerdo se adoptase, muchos de ellos se le encargaría el Gobierno a la Sociedad de Construcciones Aeronáuticas, que de este modo podría activar el trabajo creador, digno de admiración, en los talleres con que hoy se honra a esta ciudad.

Preveemos que va a haber pronto trabajo abundante para estos talleres. Lo preveemos porque no dudamos, no podemos dudar, ni por un instante, que todas las Diputaciones provinciales de España, y entre ellas la de Santander, secundarán con entusiasmo la feliz y patriótica iniciativa de la de Ciudad Real, que acaba de adoptar el acuerdo de invitar a todas las provincias españolas a que done cada una un aeroplano al Ejército.

Al señor ministro de la Guerra le ha producido gratísima impresión este acuerdo, que obtendrá en toda España una acogida entusiasta. Nuestra excelentísima Diputación provincial, que ahora celebra sus sesiones, de seguro que acordará en una de ellas, apenas reciba esa invitación, costear un aeroplano, con el propósito de que sea de los mejores; propósito acompañado del deseo de que se construya en Santander.

Realícese esa idea felicísima de la excelentísima Diputación de Ciudad Real, y venga un período de actividad febril para los talleres que en nuestra ciudad posee la Sociedad de Construcciones Aeronáuticas.

Maquina de escribir Interesa a usted no comprar hasta ver la L. C. SMITH & BROS, que vende la Viuda de F. Fons, Ribera, 9.

Papel de embalaje y arpilleras Se vende en la Administración de EL CANTABRO.

Publicaciones. EXTRAORDINARIO DE "LA ESFERA" DEDICADO A BARCELONA Hoy, 7 del corriente, se pondrá a la venta el número extraordinario de "La Esfera", dedicado a Barcelona.

Este número, verdadero alarde tipográfico y artístico, constará de 104 páginas, que constituirán una espléndida manifestación de todos los aspectos de la vida barcelonesa actual, tanto en lo que se refiere a la ciencia, al arte, a la literatura y a sus monumentos históricos, como a su pujante desarrollo industrial, a su progreso urbano y a sus bellezas naturales.

Colaboran en este hermoso número los más ilustres pensadores, poetas y literatos catalanes, los escritores economistas de más alto prestigio y los pintores y dibujantes de mayor renombre, que, como es lógico, han puesto en sus trabajos todo su acendrado amor regional y toda la competencia de su profesión.

Dignos nuestro parabién a "Prensa Gráfica" por esta obra tan patriótica como cultural, que revela matices de la vida y pujanza barcelonesas, desconocidos algunos de ellos hasta para los hijos de la ciudad condal.

Continúe así "La Esfera", para que su libro de oro vaya enriqueciéndose de número en número, pues con ello no hace sino corresponder a la franca acogida que en todas partes acrecienta la primera revista ibérica, honra y orgullo legítimo de nuestras Artes gráficas.

Tiro Nacional de España. En estos críticos momentos de reconstitución nacional, este organismo patriótico ha juzgado de la mayor urgencia realizar prácticamente, en la Representación de Santander, los fines para que fué instituido, estableciendo en los terrenos de la Albericia, cedidos generosamente por el excelentísimo Ayuntamiento, un Campo Polígono de Tiro y una Escuela de instrucción militar, conforme a la real orden del ministerio de la Guerra, de 27 de diciembre de 1913.

A estos efectos se abre una suscripción pública de Bonos de cincuenta pesetas, cuyas cantidades se considerarán amortizables, y para lo cual se sortearán todos los años determinado número de Bonos, según el resultado económico de la Representación, obtenido de las subvenciones del Estado, pensiones de la Escuela del Tiro nacional, derechos de concursos y demás particulares.

Al invitar esta Representación a quienes deseen honrar la suscripción patriótica del Tiro nacional, lo hace con fe en los destinos de España, y pensando que el estado actual del mundo demanda la mayor unión y sacrificios, el mayor amor y desvelo, a cuantos sientan espiritualmente la mancomunidad de la patria.

Doctor Santin Arias Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago e intestino. Consulta: de once a una y de tres a cuatro. Amós de Escalante, 22, 2.ª, izquierda. TELEFONO NUMERO 449

NINA ARROLLADA Al atravesar ayer mañana la carretera de Menéndez Pelayo, fué arrollada por un ciclista la niña de cinco años Angeles Pacheco Riva. El ciclista guió la máquina para uno de los andenes, con intención de evitar el accidente, y fué a chocar contra un árbol, dándose un fuerte golpe. La arrollada resultó con rozaduras en la rodilla izquierda y contusiones en la cabeza, siendo curado en el Sanatorio del doctor Madrazo.

Saturino Regato Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 006 y del 914 (Neosalvarsán). Último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. Alameda Primera, 10 y 12.

LA NOCHE DEL SABADO En la Casa de Socorro ingresó ayer mañana, con una borrachera espantosa, un distinguido adorador de Bacos...

Para hacerle volver del ataque alcohólico tuvieron que aplicarle sinapismos y una respetable dosis de amoníaco.

En una de las camas del establecimiento permaneció acostado, hasta por la tarde, que se despejó y pudo el hombre retirarse a su casa.

También fué asistida de un ataque del mismo género, pero menos fuerte, una desgraciada mujer.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de los cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y ulcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos y quien los pide.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de los cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y ulcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos y quien los pide.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de los cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y ulcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos y quien los pide.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de los cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y ulcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos y quien los pide.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de los cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y ulcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos y quien los pide.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de los cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y ulcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos y quien los pide.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de los cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y ulcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos y quien los pide.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de los cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y ulcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos y quien los pide.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de los cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y ulcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos y quien los pide.

Dos, tres y cuatro duros de rebaja en los trajes de la presente estación PUERTA LA SIERRA LA VILLA DE MADRID POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

NOTAS POLITICAS

LA VENTA DE BUQUES

Interrogado el ministro de Fomento acerca de la venta de buques de la matrícula de Bilbao, por un total de veintiséis mil toneladas, confirmó que era exacta la noticia y que había autorizado la venta después de un detenido estudio y de poseer todas las garantías de que la Sociedad "La Blanca" que adquiría los buques disponía de suficiente responsabilidad, según lo acreditaba la Cámara de Comercio de Bilbao.

El ministro impuso como condición que las acciones fueran nominativas y a favor de respetables personalidades. La Junta de Accionistas acordó dar toda clase de seguridades a aquellas personas.

Finalmente los compradores se comprometieron a no vender sus acciones sin solicitar autorización del ministro de Fomento.

Con estas garantías espera el señor Rosales que los barcos vendidos no pasen a manos de extranjeros.

DECLARACIONES DE DATO

Telegrafan de París que "Le Petit Parisien" publica unas declaraciones del señor Dato.

Manifiesta éste que como jefe del partido conservador está obligado a guardar una gran reserva.

Si hiciera yo añade declaraciones francamente francófilas, se estimaría que no servirían de nada, si luego al ser llamado al Poder, no daba inmediata satisfacción a los deseos de algunos.

El señor Maura—dijo—en su discurso de la plaza de toros, no habló en nombre del partido conservador, sino de unas cuantas personas, y no podía representar al partido conservador, porque bien se sabe que no es su jefe.

En cuanto a la política del partido conservador, dijo:

Hemos observado siempre la neutralidad más absoluta, pero sin prescindir de la defensa de los intereses del país y del sentimiento de la vida nacional, que es favorable a una estrecha Entente con Francia e Inglaterra, considerada como una necesidad, como lo ha demostrado el señor Maura.

Respecto de la reivindicaciones pedidas por el señor Maura, aludiendo a Gibraltar y Marruecos, dijo el señor Dato que todos estaríamos encantados con eso, pero que hoy es candido recoger esas cosas.

VARIAS NOTICIAS

EL REY EN SEVILLA

Sevilla, 6.—En el expreso llegó hoy el Rey don Alfonso, con sus acompañantes. En la estación le esperaban las autoridades, los congresistas y distinguidas personalidades.

Desde la estación se trasladó el Rey en automóvil al Alcazar.

Después asistió a la sesión de clausura del séptimo Congreso de arquitectos, que se celebraba en el Salón Murillo, del Museo.

Con el Rey ocuparon la presidencia el cardenal Almaraz, el Capitán general, el alcalde, el gobernador y el presidente de la Diputación.

Se hallaban allí también el señor Dato y otras personalidades.

El secretario del Congreso dió cuenta de los acuerdos adoptados, y anunció que el próximo Congreso se celebraría en Zaragoza, el año 1919.

El presidente del Congreso, señor Vázquez Boscos, pronunció un discurso, hablando de las aspiraciones de los arquitectos españoles y de la necesidad de mejorar los caracteres artísticos de los pueblos de la nación, y solicitó el apoyo del Rey para conservar las ruinas de Huelva.

Luego habló el alcalde para saludar al Monarca, y finalmente don Alfonso leyó un discurso, interesándose por los trabajos realizados por los arquitectos españoles a quienes ofreció su apoyo, para el florecimiento artístico de la Patria.

El Rey fué aplaudidísimo.

Luego se trasladó don Alfonso al teatro de San Fernando, donde se celebraba la sesión de apertura de sexto Congreso de Ciencias.

El teatro estaba perfectamente adornado con tapices y plantas, por artistas sevillanos.

Al este asistían muchas señoras. El rector de la Universidad leyó un discurso saludando al Rey y hablando de la importancia de estos Congresos culturales.

Al conceder el Rey la palabra al rector de la Universidad de Oporto, fué éste objeto de una calurosa ovación.

El rector de Oporto leyó un discurso saludando al Rey de España, al estudio Monarca, inteligente e ilustrado, que con su exquisita bondad ha causado el asombro del mundo, con motivo de la gran catástrofe que se desarrolla, siendo el mensajero que, en medio de los horrores de la lucha, ha llevado la alegría y la esperanza a muchos hogares.

Expresa la alegría que sintió, como portugués, al ser invitado a este acto, y saludó a los congresistas.

Dijo que en este acto comienza el desarrollo de las relaciones culturales entre España y Portugal.

El señor Dato leyó otro discurso, y después de saludar al Monarca, trata el tema de los conflictos obreros.

Expone la cuestión social, proponiendo los medios para la resolución del problema y acabar con las luchas entre el capital y el trabajo.

Fueron aplaudidos muchos párrafos del discurso, y al final el jefe de los conservadores fué objeto de una calurosa ovación.

El Monarca leyó, para terminar, otro discurso, exponiendo su deseo de que el resultado del Congreso sea provechoso para el progreso de la Patria.

la Universidad de Oporto, le dijo que tenía una alta satisfacción en saludarle como representante de una nación hermana, que comparte con nosotros el sol de la raza ibérica.

Debo manifestarle que todos los españoles, con el Rey, quieren profundamente a Portugal.

Confirmando el Monarca que una de sus más grandes satisfacciones la había recibido cuando Portugal le confió la defensa de sus intereses en algunos de los países beligerantes, y aseguró que pondría en práctica todos los medios posibles para hacerse digno del favor recibido.

Cuando el Rey dió luego la mano al rector de la Universidad de Oporto, estalló una formidable ovación.

El Rey declaró luego abierto el Congreso con un viva España, que fué unánimemente contestado.

NAUFRAGOS Ferrol.—Han llegado cincuenta tripulantes de los vapores italiano "Geva" y noruego "Tromp", torpedeados por un submarino alemán.

Mañana marcharán a Barcelona, de paso para Grecia los veintidós tripulantes del vapor "Joane", hundido por un submarino.

MAS NAUFRAGOS Gijón.—Los pesqueros "Ana María Cristina" y "Ramona" han recogido 43 naufragos de los vapores noruegos "Gureg" y "Vox", torpedeados por un submarino alemán.

VAPOR EMBARRANCADO Alicante.—Cerca del muelle de Denia ha embarrancado el vapor "Manuel Manbrú".

La tripulación desembarcó. HUELVA Oviedo.—Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de fundición Duro-Pelguera.

Entra en el trabajo a las siete, en lugar de las seis, y que se le conceda parar media hora para comer.

UN VIVO Zaragoza.—Un individuo, súbdito argentino, llamado Federico Suso, que se hacía pasar por ingeniero director de una Sociedad argentina, se presentó hace días en la casa de una señora viuda que vivía con una hija de diez y siete años en la calle de Dorne, pidiendo se le admitiera en pensión, pues tenía que pasar varios meses en aquella ciudad, y anteayer desapareció, llevándose 30.000 pesetas de la viuda.

MAS TOROS

EN LINARES En la corrida de esta tarde se lidiaron novillos de Lezana. Lagartijo, bien.

Antonio Llanos sufrió un puntazo en un muslo y un varetazo en el pecho. El cuarto toro saltó al callejón, y por una puerta que estaba abierta subió al tendido, causando un horrible pánico.

Algunos espectadores sacaron sus revólvers, y esto aumentó el terror. Lagartijo subió al tendido y pudo sujetar al bicho, apuntillándole.

El diestro, que con su serenidad y sangre fría evitó una verdadera catástrofe, fué largamente ovacionado.

EN VALENCIA El ganado de Veragua resultó bueno. Paco Madrid se desahozó del primero, el que toró muy bien por verónicas, de dos pinchazos buenos y media estocada superior. (Aplausos.)

En el segundo, Saleri, valiente, arrojó una estocada atravesada y media tendida, acertando al segundo intento.

Silvetti hizo en el tercero una faena sobria para tres pinchazos y media estocada buena, descabellando a pulso.

Al salir el cuarto se arrojaron al redondel dos capitalistas. Los dos fueron volteados, sufriendo el uno un conmoción cerebral y el otro, llamado José Pascual Bolívar, importantes contusiones en el pecho y en la cabeza.

Paco Madrid, que toró el toro colosalmente, fué también volteado y corneado, librándole de un desahogado su compañero Saleri, que hizo un oportunísimo coleo.

Madrid se levantó y, como si nada le hubiera ocurrido, tumbó a su enemigo de una excelente estocada. (Ovación.)

Saleri realizó en el quinto una faena vistosa, agarrando una estocada pasada.

El sexto fué pasaportado por Silvetti de una estocada atravesada y un certero descabello.

EN BARCELONA Fos salas, cumplieron. Zarco, mediano. En los dos toros suyos recibió otros tantos avisos. Amuedo, bien y superior. Pelayo, bien.

EN CARABANHEL Los bichos del marqués de Lien, grandotes. Uno fué fogueado. Valencia, mal. El presidente le mandó dos avisos. Torquillo II, valiente. Montañés confirmó el excelente cartel del otro día, matando muy bien sus dos toros.

El último le volteó, sin consecuencias. EN HUELVA Los castellones, mansos. Pacorro, bien. Vaquerito, regular.

DE BILBAO

HORRIBLE DESGRACIA En el tranvía de la línea de Durango venía desde Usansolo a precenciar la corrida de esta tarde, acompañado de varios amigos, el joven comerciante, de veinticuatro años de edad, Lorenzo Basaldúa Barroeta.

Al pasar el coche por Galdacano, en cuyo pueblo habita la novia de Basaldúa, éste sacó la cabeza por la ventanilla—con el propósito, sin duda, de saludar a la muchacha—; pero lo hizo con tan mala suerte, que se dió contra un poste un terrible golpe en la frente, fracturándose el cráneo.

En el mismo tranvía se le trajo a la Casa de Socorro del Centro, donde falleció a las cuatro y media, después de recibir los auxilios espirituales.

Lorenzo Basaldúa era muy conocido entre los ciclistas.

La guerra.

Parte francés de la tarde

París (oficial).—Al Noroeste de Soissons los alemanes dieron en el transcurso de la noche numerosos contraataques, con importantes efectivos, contra las posiciones que conquistamos ayer, siendo particularmente encarnizada la lucha en las regiones de Laffaux, Norte de la granja de Froindecht, Norte de Braye Laconois y Noroeste de Cerny-Laonnois.

En todas partes los alemanes vieron rotos sus esfuerzos.

Olas de asalto fueron rechazadas por nuestro fuego 6 bayonetas.

Hemos conservado íntegras todas nuestras posiciones en todo el terreno conquistado, donde están organizándose nuestras tropas.

Queda confirmado que los alemanes sufrieron sangrientas pérdidas, tanto durante el combate de ayer como en los contraataques de anoche.

En resumen, las operaciones realizadas en los días 4 y 5 de mayo, juntamente con las operaciones británicas, nos han hecho dueños de la mayor parte de la altura atravesada por el camino de las Dumas, en un frente de 30 kilómetros.

Hasta ahora van contados 5.800 prisioneros, entre los que hay 15 oficiales y varios jefes de batallón.

Hemos capturado 17 cañones, varios de ellos de artillería pesada.

Al Noroeste de Reims y en la Champagne acciones violentas de artillería.

Al Oeste del monte Cornillet nos apoderamos de un punto de apoyo fortificado.

Rechazamos, después de un vivo combate, dos tentativas alemanas contra nuestras trincheras de la región de Mambéillo.

También fracasó un golpe de mano enemigo hacia Maisson de Champagne.

En el resto del frente ningún acontecimiento importante que señalar.

Aviación.—En la madrugada del día 4 lanzaron nuestras escuadrillas un bombardeo de 2.500 kilos de explosivos sobre los establecimientos militares y las estaciones y vivacs enemigos, particularmente en las fábricas de Hagondange, estallando varios incendios en los sitios bombardeados.

Durante la jornada del 4 nuestros pilotos derribaron tres aviones alemanes, y otro aparato enemigo por el tiro de nuestros cañones especiales.

Parte italiano

Roma (oficial).—La artillería enemiga ha demostrado más intensidad en los frentes del Trentino y del Astico y en la meseta del Asiago.

En el frente de los Alpes julianos la artillería enemiga ha tenido más actividad, como también en la región de Gorizia.

Al Sur del sector del Carso nuestro concentrado fuego sobre Voliccia Draga comenzó por la tarde.

Después de intensa preparación de artillería las tropas enemigas consiguen apoderarse de uno de nuestros puestos avanzados al Sudoeste de Gorizia.

Otro ataque contra nuestras posiciones en el Carso fué rápidamente rechazado.

Parte ruso

Petrogrado (oficial).—Frente occidental.—Tiroles y acciones de exploración de nuestra artillería.

Bombardeo en la estación de la línea de Kovel, originando fuertes explosiones, al parecer depósitos de municiones.

En varios sectores del frente el enemigo nos tiroteó con balas explosivas.

Frente rumano.—El enemigo tomó la ofensiva al Oeste de Monestinka.

Los rechazamos con fuego de fusilería.

Frente del Cáucaso.—Nuestras tropas, que atravesaron la orilla derecha del Dnié, cayeron por sorpresa sobre los turcos, aprensando 23.

Hemos abandonado las ciudades de Ognot y Much por razones estratégicas.

Parte alemán

Berlín (oficial).—Frente occidental. Ejército del príncipe heredero Rupprecht.—En el frente de Arras rechazamos fuertes avances ingleses.

Al Sur de Lens, en el Scarpa, y al Sur de Cambrai los ingleses sufrieron considerables bajas.

En un ataque de una anchura de tres kilómetros, entre Villers y Gonnoien, el enemigo no logró ventaja alguna.

Ejército del príncipe imperial alemán.—Después que el día 6 de abril se anuló en el Aisne el primer intento de perforación francés, el enemigo preparó un nuevo ataque, empleando todos los medios a su alcance, pensando así lograr su propósito.

REUMA CIATICARINA

J. GARCIA SUAREZ. Alivio rápido, curación segura. Venta: Farmacias y Droguerías.

Fueron desvirtuados en lucha cuerpo a cuerpo, parcialmente, por nuestra infantería heroica.

Dichos ataques se malograron ya, bajo la acción del fuego de nuestra artillería, en ciertos sitios.

Continúa la lucha por la posesión de nuestra línea avanzada de trincheras.

Los franceses la asaltaron con violencia especial, como lo hicieron el 4 de mayo, sin tener en cuenta las bajas inmensas del monte Invierno, en el cual nuestras posiciones están completamente devastadas por el fuego de la artillería gruesa.

La altura con el pueblo lindante de Chevroux está en poder del enemigo.

Quedaron en nuestras manos, hasta ahora, varios centenares de prisioneros.

Aguardamos nuevos ataques enemigos.

Hoy atacó el adversario la altura 100, al Este de Lavaustille.

El ataque fué rechazado.

En la Champagne, al Sudoeste de Cauroy, se malograron varios avances franceses, sin resultado para el enemigo.

El número de prisioneros hecho ayer en aquel punto ha aumentado hasta la cifra de 672 soldados, y el botín a veinte ametralladoras y 50 fusiles automáticos.

Ejército del duque Alberto.—Sin novedad.

En luchas aéreas el enemigo perdió catorce aparatos.

Derribamos dos globos cautivos.

Otras informaciones

LA GRAN BATALLA La gran batalla continúa desarrollándose con éxito para las tropas aliadas.

Los alemanes, oponiendo una enérgica resistencia, colocaron en sus líneas contingentes poderosos.

A pesar de eso no lograron contener el avance de los franceses ni reconquistar el terreno que los cogimos ayer.

Los alemanes, que no cesaron ayer en sus contraataques, sólo consiguieron que aumentara la mortalidad en sus filas.

Los franceses han llegado a dominar el Sur de Aillo privamos al enemigo de los últimos puntos de observación.

El número de prisioneros pasa de 4.300, sin contar los otros 4.000 que hicimos ayer.

Franceses e ingleses, después de un combate sangriento, rechazaron al enemigo.

LA MISION INGLESA Washington.—La Misión inglesa ha sido recibida hoy en la Cámara de los representantes.

Mr. Balfour pronunció un discurso, que fué aplaudidísimo.

El presidente Wilson presenció la sesión desde la tribuna del Gobierno.

UN TELEGRAMA DE WILSON Lisboa.—El presidente de la República de los Estados Unidos, Mr. Wilson, ha telegrafiado a Machado, devolviéndole el saludo y expresando su satisfacción por poder estrechar aún más los lazos que unen a ambas Repúblicas.

FALLECIMIENTO.—DINERO Lisboa.—Ha fallecido el vicealmirante Hermenegildo Brito Capelo.

El presidente de la República visitó la capilla ardiente.

En Portalegre y en la casa de un individuo que murió hace días, se encontraron doce mil libras de oro, envenenadas en una olla de barro.

Fueron trasladadas al Banco de Portugal.

MR. VIVIANI Chicago.— El representante francés Mr. Viviani pronunció ayer un discurso ante seis mil personas.

Almorzó en la Universidad, donde habló también de la victoria de los aliados.

LOS PRISIONEROS Berlín.—El ministro de la Guerra alemán ha hecho declaraciones en el Reichstag acerca del trato que dan en Francia a los prisioneros enemigos.

Dijo que las gestiones realizadas se debe que el Gobierno francés haya respondido con verdadera complacencia, ofreciendo retirar a los prisioneros alemanes de la línea de fuego.

lo mismo se ha hecho por Alemania con los prisioneros franceses.

Continúan los trabajos para ver de lograr que a los prisioneros se les retire a más de 30 kilómetros de la línea de fuego, y se espera conseguirlo, dada la buena disposición en que se halla Francia.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDA Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en toda: las provincias de ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS 53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES En Santander: Don Valentín Fernández Luengas, Maella, 18

Fotografía y perfumería: PAPELES PINTADOS

Gran surtido en productos, placas, papeles, postales, cartulinas y toda clase de accesorios para la Fotografía, Cámara obscura a disposición de los clientes. Inmenso surtido en Perfumería, de las mejores marcas nacionales y extranjeras. PAPELES PINTADOS. Colección muy completa y variada. MUESTRARIOS A DOMICILIO. PEREZ DEL MOLINO Y CIA PARRA, Plaza de las Escuelas, y Wad-Rás, núm. 4

La Propicia: Agencia de pompas fúnebres

- Ceferino San Martín - Esta Agencia, cuenta con un variado surtido de FERETROS y ARCAH de gran lujo, coronas, cruces, decoraciones y demás accesorios, y con los mejores coches fúnebres de primera, segunda y tercera clase y ebanistas. PRECIOS MODICOS.—SERVICIO PERMANENTE.—ALAMEDA PRIMERA, NUMERO 22.—TELEFONO NUMERO 481.—SANTANDER

Carlos Rodriguez Cabello

MEDICINA Y PARTOS Consulta de doce a una, en el Sanatorio del doctor Madrazo; de tres a cuatro en su domicilio, Wad-Rás, 3, 3°. Excepto domingos y días festivos. TELEFONO 479.

Pacotillas de Estrañi

Colección de 12 tomos de más de 100 páginas cada uno. Se venden sueltos en rústica a una peseta, y tomando los 12 tomos, nueve pesetas. Los 12 tomos, encuadernados en tres volúmenes, doce pesetas. Se remiten por correo los tomos sueltos o la colección completa, en rústica o encuadernada, mediante el envío del importe, más 0,50 céntimos para el certificado.

Maria Aparicio de Juan.

Profesora en partos y masaje, con título y prácticas en San Carlos, Facultad de Medicina, de Madrid. Eugenio Gutiérrez, 3, 2º Teléfono 768.

INTERESANTE

Se gestionan toda clase de asuntos legales, relacionados con las Diputaciones y Ayuntamientos de las provincias de Vizcaya, Álava, Guipúzcoa y Navarra, referentes a cobros, reclamaciones, quintas, censos, capellanías y demás reconocimientos de derechos que pudieran alegarse. Informa en este periódico don Mauricio R. Lasso de la Vega.

Bicicletas y motocicletas

Las marcas más acreditadas. Garafó Ruiz (Aros de Dóriga, 6) Accesorios y artículos de sport. Cocinas para inmóviles. Taller especial para bicicletas y motos. PRECIOS FIJOS Y ECONOMICOS

SAN SEBASTIAN

Hotel Suizo

(ANTES BERDEJO) Completamente reformado. Posee todo el confort moderno. Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico etc, etc. Tienen cien habitaciones. PRECIO DE LOS HOSPEDAJES, 11 : 11 : SIN VINO : : : SIN VINO : Desde 20 de julio a 30 de setiembre, de 10 a 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre a 20 de julio, de 7 a 15 pesetas, ídem, ídem. JAVIER LAFITTE, PROPIETARIO

The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPANY LIMITED

Compañía de seguros marítimos, fluviales y terrestres DOMICILIADA EN LONDRES Representantes en Santander: Vial Hijos.—Muelle, 25.—Teléfono 58.

FRANCES, INGLÉS

METODO BERLITZ el más rápido, el más eficaz, el más comprensivo. Lecciones a domicilio y clases a precios módicos. Razón: Librería Entrecanales, calle de la Blanca.

Estudio Fotográfico BENJAMIN

AL PUBLICO Traslado mi Estudio fotográfico a San Francisco, 29. Galería moderna, hecha conforme los últimos adelantos. Cámara obscura para aficionados, y lecciones prácticas de los nuevos procedimientos al carbón. Hago también por cinco pesetas seis postales y una ampliación.

"La niña hacendosa"

El mejor libro de lectura para niñas. Muy instructivo y ameno. Todas las señoras maestras que conciben este admirable libro lo han adoptado para sus escuelas. Precio, una peseta. Librería LA CARPETA, Escalerillas del Puente.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la ley de 29 de junio de 1860. Las imposiciones de Cajas de Ahorros, deengan 3 y medio por 100 de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.000 en adelante. Se hacen préstamos con garantía de ropa muebles y alhajas; sobre garantía personal. sueldos, jornales y pensiones.

PROFESOR DE INGLÉS

CLASE PARTICULAR, pesetas 22,50 mensuales. Blanca, 6, 1.º Salón de LA CARPETA.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857. Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual. Cuentas corrientes a la vista, 1 1/2 por 100. Depósitos en efectivo, valores, alhajas, etcétera. Cartas de crédito para viajes, giros telegráficos. Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de crédito, aceptaciones y demás operaciones de Banca.

SARNA

Sin baño la cura rápidamente el Anticistricó Martí, 3 pesetas franco. Depósito en Santander: Villafraanca y Calvo, Blanca, 16, y P. del Molino, P. de las Escuelas.

"El Noticiero Bilbaino" y "El Pueblo Vasco"

diarios de Bilbao, se venden en la librería LA CARPETA, Escalerillas del Puente.

Diestro y Rodriguez

Afinación y reparación de pianos, manubrios y aparatos mecánicos. Talleres, Ruamayor, 15, bajo.

LEJIA LA ARAGONESA

es la marca preferida por su blancura. Al comprarla pidase vale regalo perfumes Casa Floraria (Flores del Campo).

RESTAURANT

Hotel Franciscas Gómez ANTIGUO SUIZO Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, banquetes y lunch. Salón de té, chocolates, etc.

Pomada ZEHCNAS

ANTIHEMORROIDAL CURA: Pronto y radicalmente toda clase de Almorranas sanguíneas ó no, internas ó externas, Pruritos del recto, Grietas, etc. No es simple calmante, como otros muchos preparados, sino que cura verdad.

TUBO, 3 PESETAS

